



产妇遭遇产后大出血，济医附院兖州院区医护人员出手相助 危急时刻，他们用体温“热”血救人

文/图 本报通讯员 董体 韩伟杰 记者 康宇 李锡巍

1月18日凌晨，一名产后大出血的产妇被紧急转诊到济医附院兖州院区，由于患者失血量过多急需输血，送达的血液又带着库存时的冰冷，且已来不及自然升温，为争分夺秒挽救患者生命，在场医护人员随即把血袋贴在身上，用体温温暖一袋袋救命血，助其成功度过了“生死劫”。

产后大出血 产妇紧急转诊

“患者因产后胎盘滞留入院，但实际情况非常危重。其眼睑苍白无血丝，四肢湿冷，血压极低，心率160，体温不升，并表现出失血性休克的症状。”当日凌晨2点，见到因产后大出血被紧急转诊到院产妇的瞬间，让等在急诊科门口的济医附院兖州院区产科医生田慧不禁吸了口凉气。

作为兖州区急危重症孕产妇救治中心，该院总值班在获知危重产妇转诊来院的信息后，立即安排产科、急诊科及重症医学科等相关科室做好急救准备，但患者的危重情形还是超出了在场医生的预料。医院立即启动危重孕产妇救治绿色通道，救治小组成员10分钟到位。

来不及等缴纳相关费用，抢救人员立即为患者加开一路静脉通道，并紧急进行彩超

检查和抽血化验。“彩超显示患者产后子宫胎盘残留，但我们在给患者抽血时却遇到了更大难题。”医院产一科主任刘伟介绍，当时患者的血管已经干瘪，血液根本抽不出来，最后只能通过颈部血管勉强抽出部分血液。而在等待化验结果的时间里，患者的病情再一次加重，两路静脉通道的输液速度越来越慢，“眼看着液体就要输不进去了。”

胎盘滞留于宫腔，患者失血性休克，随时都有生命危险。面对失血过多的患者，医院产一科主任刘伟、产房主任郭鹏、重症医学科医师熊齐等参与抢救人员达成一致判断，“我们估计患者失血超过3000ml，为了保住患者生命，首要的任务是纠正贫血进行大量输血输液。”刘伟说。

用体温暖血 成功挽回生命

此时的患者已陷入轻度



医护人员成功抢救患者后留下合影。

昏迷，如同瘫痪一样，呼叫也无法应答。最让刘伟紧张的是，患者血管干瘪导致静脉穿刺极其困难，但如果不能即刻有效核对配血，则会延误患者输血时间。“多耽误一秒钟，都可能给患者造成无法挽回的风险。最后通过静脉穿刺抽血，我们才好不容易抽出3ml，并核对配血成功。”

随后，医院血库启动紧急用血程序，10分钟内将配血送到患者身边。由于刚送达的血液还带着库存时的冰冷，患者危急的情况已来不及让血液自然升温。为了尽快给其输

血，医护人员纷纷把血袋贴在身上，用体温温暖冰冷的血浆。血液开始输入患者身体，但速度却异常缓慢，在场护士又轮流接力，踮着脚、双手紧握着血袋不断加压，促使血液能够快速进入患者身体。

时间一分一秒的过去，所有人仍丝毫不敢放松，患者开始逐渐恢复知觉和意识，有了红润的面色，在确认患者生命体征恢复后，医生为其成功剥离胎盘。历经3个多小时紧张有序的抢救，这位年轻的母亲在黎明破晓前转危为安。据了解，2000余毫

升的血液输入，相当于将她全身的血换了一遍，而每一滴血液的输入无不彰显出该院医护人员协力配合、严谨果断的业务能力，以及医者仁心的大爱之情。

近年来，作为济宁市兖州区危重孕产妇救治中心，医院高度重视孕产妇安全工作，制定了严格、精准、高效的紧急救治流程，并安排一批素质高、业务精的高年资医务人员担任成员，不断进行抢救演练，随时准备着为兖州及周边地区孕产妇身体保驾护航，打通生命通道。

升的血液输入，相当于将她全身的血换了一遍，而每一滴血液的输入无不彰显出该院医护人员协力配合、严谨果断的业务能力，以及医者仁心的大爱之情。

近年来，作为济宁市兖州区危重孕产妇救治中心，医院高度重视孕产妇安全工作，制定了严格、精准、高效的紧急救治流程，并安排一批素质高、业务精的高年资医务人员担任成员，不断进行抢救演练，随时准备着为兖州及周边地区孕产妇身体保驾护航，打通生命通道。

为外出务工人员上堂“防艾课”



本报济宁1月22日讯(通讯员 郭东月 陈锐 邵明志)

近日，为了进一步提高务工人员对艾滋病的安全防范意识，普及艾滋病基本防治知识，遏制艾滋病的流行和传播，梁山县疾控中心在全县范围内通过对劳务输出公司发放宣传资料等多种方式进行防治艾滋病宣传工作。

活动中，县疾控中心对劳务输出公司艾滋病宣传师资、出国务工及返乡人员进行了干预培训，并宣传讲解了艾滋病、梅毒等性病防治知识，发放防艾宣传资料300余份。

梁山县疾控中心相关负责人介绍，开展此次活动旨在使出国务工和返乡人员知晓了解艾滋病的传播途径、症状表现和防治知识，切实增强他们的防范意识，倡导务工人员健康生活，共同打造一个“零”新发感染、“零”死亡、“零”歧视的生活环境。

强技能

为进一步提升监管队伍的能力素质，保障基层群众舌尖上的安全，邹城市食品药品监督管理局对局机关、各乡镇食药监所食品安全监管人员，及部分大型商超、学校食堂的食品安全负责人员等共40余人进行了食品安全快检培训，使执法人员有效掌握多种食品安全仪器的基本原理以及操作使用方法。

本报记者 李锡巍 通讯员 邱阳阳 摄

嘉祥开展春节期间医疗卫生安全检查

2家医疗机构被立案查处



本报济宁1月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 刘卉)日前，为进一步加强医疗机构卫生监督管理工作，确保群众节日期间医疗卫生安全，嘉祥县卫生监督所组织开展了2018年春节期间医疗机构卫生安全专项监督检查。

期间，卫生监督员严格

依照《传染病防治法》《执业医师法》《医疗机构管理条例》《医疗废物管理条例》等相关卫生法律法规，加强对医疗机构依法执业行为、传染病防控、消毒管理、医疗废物处置等落实情况进行监督检查。

针对检查中发现的个别医疗机构存在医疗废物收集、转运登记记录不规范、辅助检查人员资质不符合要求等问题，卫生监督员均当场下达了《卫生监督意见书》，责令限期整改，并对存在违法行为的2家医疗机构予以立案查处。

据了解，嘉祥县卫生监督所将继续加大对医疗卫生安全的监督检查力度，严格执行执法，及时查找和消除医疗卫生安全隐患，并督促落实整改，有效预防和控制医疗机构突发公共卫生事件发生，切实做好春节期间医疗卫生安全保障各项工作，让人民群众度过一个欢乐、祥和、安全的春节。



本报济宁1月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 李小博)

为促进留守儿童身心健康发展，鱼台县罗屯镇计生协采取多种措施，关爱留守儿童，给他们营造一个健康成长的学习生活环境。

罗屯镇计生协以交通安全教育为宣传主题，为留守儿童详细讲解法规、标志等常识，并结合典型交通事故案

例，警醒学生自觉遵守交通安全法规，使留守儿童更好地掌握自我保护技能和帮助其健康成长。同时，还举办青春健康教育讲座，建立心理咨询室，对留守儿童的显性和隐性心理压力进行疏导，让孩子身心健康全面发展。

针对留守儿童的家中只有老人和孩子，老人和孩子之间存在代沟，无法对孩子的问题进行解答这一问题，相关工作人员还深入了解留守儿童的生存状况，与留守儿童家庭建立“一帮一”结对帮扶。并定期与父母视频通话，增强他们与父母的情感交流。